Splošna matura

INFORMATIKA

Vzorčna izpitna pola 1

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomočki:
 Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemični svinčnik.
Čas reševanja: 70 minut
April 2006

NALOGE ZAPRTEGA TIPA

1. Naloga

Komuniciranje med dvema osebama je: 
(označi najustreznejši odgovor) 
1 točka

a) posredovanje in prejemanje znanja

posredovanje informacij in prejemanje podatkov

posredovanje in prejemanje podatkov

posredovanje in prejemanje informacij

posredovanje podatkov in prejemanje informacij

O: a
2. Naloga
Označi tri temeljne sklope znanja in spretnosti informacijske pismenosti 
(označi tri najustreznejše odgovore):

1 točka

b) Vedeti, kje dobiti digitalno zapisane podatke, jih znati od tam dobiti in ovrednotiti.

Znati iz podatkov dobiti pravo informacijo in vedeti, kje, kdaj in kako jo uporabiti.

Znanje in spretnosti uporabe računalnika.

Vedeti, kje dobiti potrebne podatke, jih znati od tam dobiti in ovrednotiti.

Znanje in spretnosti desetprstnega slepega tipkanja.

Imeti brezžični telefon in vedeti kdaj in kako ga uporabljati.

Presoditi, kdaj je informacija potrebna.

O: g, i, l
3. Naloga
Kako imenujemo model okolja zgrajen iz podatkov v računalniku, ki ga uporabljamo za iskanje podatkov pri sprejemanju odločitev v realnosti? 
(označi ustrezen odgovor)

 1 točka

c) razredni model

d) podatkovna baza

e) odločitveni sistem

f) entitetna množica

o: n
4. naloga

Pri spletnem klepetu (IRC) so elementi komuniciranja: 
(označi ustrezen odgovor)

1 točka

g) Oddajnik je tisti, ki tipka sporočilo, prejemnik je operater kanala, komunikacijski kanal je omrežje internet, komuniciranje pa je individualno in dvosmerno. 

Oddajnik je operater kanala, komunikacijski kanal je omrežje internet; prejemniki so vsi uporabniki kanala, komuniciranje pa je množično in enosmerno

Oddajnik je tisti, ki tipka sporočilo, prejemniki so vsi uporabniki kanala, komuniciranje pa je množično in dvosmerno

Oddajnik je operater kanala, prejemniki so vsi uporabniki interneta, komunikacijski kanal je servis IRC, komuniciranje pa je množično in dvosmerno.

O: s
5. Naloga

V delovni organizaciji se v osrednjem računalniku zbirajo, obdelujejo in posredujejo uporabnikom različni podatki pomembni za delovanje celotne organizacije. Na osnovi teh podatkov je možno ugotoviti število prisotnih delavcev, vrednost zaloge, se odločiti o nabavi materiala, sprejemanju novih naročil itn. Sistemu, ki to omogoča, pravimo (obkroži ustrezen odgovor):

1 točka

h) operacijski sistem

računalniški sistem

ekspertni sistem

informacijski sistem

o: d
6. Naloga

2 točki

a)   Napiši, kako imenujemo zapis, s katerim v digitalnih računalnikih zapišemo realna števila?

Številski zapis s plavajočo vejico
b)   Napiši (v desetiškem številskem sistemu) na ta način število 3,14159

31419 . 10 -5

naloga

2 točki

a) Leta 1982 sta firmi Roland in Sequential Circuits Inc. razvili vmesnik za izmenjavo podatkov med elektronskimi glasbili in napravami za obdelavo zvoka.  Napiši okrajšano ime tega vmesnika. 
MIDI
b) Kasneje so vmesnik standardizirali in danes se ta dogovor uporablja za zapis zvoka. Napiši, katero glasbilo je osnova tega dogovora?

KLAVIR
c) Napiši, koliko različnih tonov osnovnega glasbila je zajetih v dogovor?

128

d) Napiši, katera je največja prednost tega zapisa, napram drugim zapisom, glasbe v računalniku? 

Zapis je kratek
7. naloga

1 točka

Med naštetimi elementi obkroži vse, ki so lahko vhodne enote računalnika:

i) mikrofon

j) risalnik

k) brizgalni tiskalnik

l) videokamera

m) optični bralnik

n) zgoščenka

o: a, d, e
8. naloga

1 točka

Obkroži pravilno trditev.

o) Bralni pomnilnik se uporablja le za branje podatkov na vhodnih enotah.

p) Vsebina bralnega pomnilnika se vedno, ko zaženemo nov program, zbriše.

q) Vsebina delovnega pomnilnika se zbriše, ko se prekine njegovo napajanje.

r) Vsebina delovnega pomnilnika se določi med njegovo izdelavo

o: i

naloga

1. točka

Poveži ustrezne pojme med seboj tako, da bo vsak pojem povezan. 

Ustrezne povezave vpišeš v tabelo.

a) tipkovnica    


1) trojanski konj

b) programski vsiljivec      
2) ločljivost

c) zgoščenka

      
3) pomnilnik

d) tiskalnik   


4) vhodna enota
	pojem
	a
	b
	c
	d

	je povezan z:
	4
	1
	3
	2


9. naloga

2  točki

Iz omrežja internet si na svoj računalnik prenesel dva brezplačna programa. Program A avtorsko ni zaščiten in so ga avtorji izdelali zato, da bi uporabljalo čim več ljudi, programu B je priložen tudi njegov  izvorni zapis, ki ga lahko tudi spreminjaš in spremenjenega posreduješ drugim. Napiši, v katero skupino programov, glede na licenco, bi uvrstil program A in v katero program B?

a) Program A sodi v: _javno programsko opremo
b) Program B sodi v:: _odprto  ali prosto programsko opremo
10. naloga

2 točki

Napiši dve temeljni funkciji digitalnega podpisa.

1) zagotavlja verodostojnost,
2) Preprečuje neopazno spreminjanje podpisanih elektronskih sporočil

11. naloga

1 točka
Avtor je ugotovil, da mu je lektor popravil besedo »printer«, ki jo je v besedilu zelo velikokrat napisal, v besedo »tiskalnik«. Kateri niz ukazov oziroma pripomoček v urejevalniku besedil bi uporabil za najbolj učinkovito odpravo napake? 

s) najdi in prilepi

t) črkovalnik

u) zamenjaj

v) lektorjevega popravka ni potrebno upoštevati, ker je besedilo ustrezno.

o. m
12. Naloga

1 točka

Za zgoščevanje zapisa podatkov uporabljamo različne algoritme, pri čemer je algoritem prilagojen vrsti podatkov. Poveži vse vrste podatkov na levi z ustreznim algoritmom zgoščevanja na desni tako, da bodo vsi povezani.
Ustrezne povezave vpišeš v tabelo.

	Zapis
	Algoritem

	a) Slika
	1) Mp3

	b) Zvok
	2) MPEG 4

	c) Besedilo
	3) ZIP

	d) Video
	4) PNG


	zapis
	a
	b
	c
	d

	je povezan z:
	4
	1
	3
	2


13. naloga

1 točka

Z osnovnem načinu iskanja v zbirki COBIB smo v iskalno polje vpisali pogoj:

Naslov:
"linhart, anton*"

Obkroži vsa gradiva, ki so rezultat iskanja:

w) Linhart, Anton Tomaž: Županova Micka. DZS. Ljubljana 1977.

x) Linhart Anton: Zbrano delo. Državna založba Slovenije. Ljubljana 1950.

y) Linhart, Antonija Marija: Jokajmo otroci. Slovensko ljudsko gledališče. Celje 1994

z) Linhart, Anton Peter: Pisma ljubici. Založba lipa. Kočevja 1989.

aa) Perovšek Miha: Linhart, Anton Tomaž - življenjepis. Založba Kras. Sežana 1955.

o: o, q, r, s

naloga

2 točki

e) Obkroži barvni model, ki ga uporabljamo za zapis barv pri digitalnem videu 

a.) RGB

b.) YCbCr

c.) CYMK

d.) MPEG4

O: b
f) Razloži najpomembnejšo prednost tega modela napram modelu, ki se uporablja za zapis točk pri slikah.

O:____________Modelu YCbCr človek je bolj  dovzeten  za svetilnost kot za barve, zato zapisujemo za vsako točko le svetilnost, podatke o barvi pa le za vsako 2, 3 ali 4 točko vzorčenja.
14. Naloga

2 točki

g) Obkroži opravilo, ki ga lahko uvrstimo v  tretjo raven uporabe informacijske tehnologije.

ab) Shranjevanje datoteke na zgoščenko (CD). (1)
ac) Pisanje pisma z izbranim urejevalnikom besedil. (2)
ad) Iskanje pravopisnih napak z izbranim črkovalnikom (spell checker). (3)???
ae) Pošiljanje pisma po elektronski pošti (3) (tehnološko-1, vsebinsko-3)
af) Izgradnja večparametrskega odločitvenega modela z izbranim programskim orodjem (4)
h) Napiši utemeljitev svoje izbire

___ Pravilen zapis besed sicer lahko ročno ugotavljamo s slovarjem, vendar tega ne počnemo za vse besede v besedilu, ker je prezamudno.
15. naloga

1 točka

Baze znanja se od podatkovnih baz razlikujejo (obkroži najustreznejši odgovor)
ag) po tem, da je v bazah znanja, zaradi njihove zapletenosti,  vedno shranjenih več podatkov;

ah) po tem, da so v podatkovnih bazah shranjena tudi pravila za iskanje teh podatkov, v bazah znanja pa ne;

ai) po tem, da so v bazah znanja podatki in pravila, kako te podatke razlagati, shranjeni tako, da jih je možno uporabiti za pregledno reševanje problemov;

aj) po tem, da so v podatkovnih bazah shranjeni podatki in pravila, kako te podatke razlagati, ter znanje, kako jih uporabiti pri reševanju problemov;
o: c
16. naloga

1 točka

Kako imenujemo uporabo informacijske tehnologije v postopku priprave na tisk (obkroži najustreznejši odgovor)

ak) urejanje besedil

al) namizno založništvo

am) digitalni tisk

an) navidezna resničnost

o: b
17. naloga

1 točka

Primarni ključ v podatkovni bazi je opredeljen kot: (obkroži pravilen odgovor)

ao) niz znakov, s katerim odklenemo podatkovno bazo

ap) atribut, ki vsako entiteto v podatkovni bazi nedvoumno loči od drugih

aq) podatek, ki nedvoumno in enolično opredeljuje zapis v tabeli podatkovne baze

ar) polje, ki omogoča urejanje zapisov v tabeli podatkovne baze

as) niz 128 znakov, s katerim prvi uporabnik digitalno podpiše podatkovno bazo

o: j
18. naloga

2 točki

V diagramu poteka smo uporabili tale element:
[image: image1.png]N <= N+1





at) Napiši, kaj želimo v diagramu poteka doseči z njegovo uporabo?

__spremenljivki N želimo vrednost povečati za 1
au) Napiši, s kakšno vrsto stavka bi element zapisali v program, napisan v višjem programskem jeziku? 

_____prireditveni stavek
av) Po izvršitvi stavka ima spremenljivka N v programu  vrednost 6. Napiši, kolikšna je bila njena vrednost pred izvršitvijo?

_______N=5
aw) Napiši, znotraj katerega gradnika diagramov poteka ta element najpogosteje uporabljamo?

____zanka
19. Naloga

2 točki

V realnosti mešamo barve na različne načine, v  računalništvu pa se v glavnem uporabljata optično (seštevalno, aditivno) in snovno (odštevalno, substraktivno) mešanje. 

ax) Napiši, katere tri barve so osnovne pri:

· optičnem mešanju: _RGB rdeča, zelena, modra
· snovnem mešanju: __cian, magenta, rumena
ay) Napiši, kakšno barvo dobimo, če zmešamo največje vendar enake deleže osnovnih barv pri: 
· optičnem mešanju: __belo
· snovnem mešanju: __črno
az) Napiši, pri kateri (najpogosteje uporabljeni) izhodni enoti: računalnika se uporablja:

· optično mešanje: ____zaslon
· snovno mešanje: ____tiskalnik
ba) Napiši, kako je označen najpogosteje uporabljeni barvni model prikazovanja barv na računalniku, v katerem se barve med seboj:

· mešajo optično: ___RGB
· mešajo snovno: ___CMYB
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20. naloga

5 točk

i) a) Napiši, koliko informacije dobiš, če zveš ali si naredil maturitetni izpit ali ne? Svoj odgovor utemelji! 
______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

j) Napiši, koliko informacije dobiš, če izveš, da je nekdo pri hkratnem metu treh igralnih kock na vseh treh vrgel šestico (za log26 uporabi vrednost 2,585).  
______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________
k) Napiši, koliko informacije dobiš še pri drugem metu treh kock, če zveš, da je tudi pri njem vrgel tri šestice? Svoj odgovor razloži!

______________________________________________________________

______________________________________________________________

21. naloga
5 točk

Ker  dogovor IPv4 za poimenovanje naprav v omrežju TCP/IP novim zahtevam ne ustreza več, je razvit nov dogovor.

bb) Napiši, kako se imenuje ta novi dogovor in kakšna je njegova oznaka?

_______IPv6 Internet protokol verzija 6
bc) Napiši, koliko bitov  je velik naslovni prostor v tem dogovoru?

___128 bitov (zaporedje 4 šestnajstiških števil ločenih z dvopičjem)
bd) Za zapis naslova se v tem dogovoru uporabljajo učinkovite okrajšave. Napiši neokrajšan naslov IP neke naprave v tem omrežju in njen okrajšan naslov.

__1234:0000:0000:3456:ae11:0000:1254:67 ali
1234:0:0:3456:ae11:0:1254:67

Okrajšan naslov: 1234::0:3456:ae11:0:1254:67

22. naloga

5 točk

Spletni naslov enolično določa naslov spletne strani v omrežju. 

be) Napiši, iz katerih elementov je sestavljen spletni naslov.

_______ime protokola , spletni naslov računalnika, poti do datoteke in ime datoteke
bf) Napiši, kakšni so elementi spletnega naslova pri naslovu 

http://www.zrss.si/rai/ucni_nacrti/informatika.html

___________________________________________________________

http: protokol
www.zrss.si- spletni naslov računalnika

rai/ucni_nacrti/: poti do datoteke

informatika.html: ime datoteke
bg) Napiši, kakšen bi bil najkrajši odvisni/relativni spletni naslov strani v vprašanju b?

___informatika.html
bh) Napiši, kateri element bi v spletnem naslovu gotovo ostal nespremenjen, če bi stran prenesel na drug računalnik v omrežju internet?

___protokol
23. Naloga

5 točk

Dan je računalniški program

	Python

x=0

for i in range(1,10):

    x=x+2*i

print x  


	Pascal

var x, i: integer;

x := 0;

for i := 1 to 9 do x := x + 2 * i

writeln(x);


bi) Napiši, kolikšno vrednost izpiše program?

____90
bj) Napiši, kolikšno začetno vrednost bi morala imeti spremenljivka x, da bi program izpisal za 10 večjo vrednost? 

___x=10
bk) Dopolni program tako, da bo med izvajanjem izpisoval tudi vse vmesne vrednosti spremenljivke x, pri čemer se nobena vrednost ne sme izpisati večkrat 
(napiši celotni program).
X=0

for i in range (1,10):


print x


x=x+2*i

print x
	i
	x

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	2

6

12

20

30

42

56

72

90


24. Naloga

5 točk

V zadnjem času čedalje več uporabljamo zapis UNICODE.

bl) Napiši, kaj je zapis  UNICODE.

____zapis znakov v računalniku, 16 bitna kodna tabela
bm) Napiši, v čem se  zapis  UNICODE razlikuje od zapisa ASCII.

___________ASCII – 8 bitni zapis
UNICODE -16 bitni zapis
bn) Napiši, kakšno prednost ima zapis UNICODE pred zapisom ASCII

_________Z UNICODE zapisom lahko predstavimo 216  znakov. To je pomembno za pisave, ki omogočajo veliko pismenk npr. Kitajska pisava omogoča hkraten zapis različnih naborov znakov.
bo) Napiši, kaj pomeni, da je zapis UNICODE standardiziran?
____To pomeni, da je zapis vsakega znaka (kodna tabela). Gre za dogovorjeni zapis. 
bp) v nekem urejenem dogovoru je zapis za veliko črko J v slovenski abecedi 75. Napiši, kakšen je v tem dogovoru zapis velike črke Z.

__z=88
25. naloga
10 točk

Današnje izmenjevanje podatkov v dokajšnji meri temelji na zgoščevanju zapisa podatkov. Med temelje tega postopka velja Shannon-Fanojev algoritem, s katerim vsakemu znaku določimo različno dolg niz sestavljen iz 0 in 1 takole:
1) Dan je niz, znakov, katerega zapis želimo zgostiti.

2) Za vsak znak v nizu določimo, kolikokrat je prisoten v nizu.

3) Rezultate razporedimo v seznam tako, da so znaki z največ ponovitvami na vrhu.

4) Seznam razdelimo v dva dela tako, da je seštevek ponavljanj znakov v zgornjem delu čim bližje seštevku ponavljanj v spodnjem delu seznama. 

5) Zgoščenemu zapisu znakov v zgornjem delu pripišemo znak 0, znakom v spodnjem delu pa 1. 

6) Razdeljevanje seznama rekurzivno ponavljamo, dokler ne pridemo do posameznih znakov.
a)      Napiši, kako zgoščeno zapišemo znake niza  CABADBA, če njihov zapis zgostimo po Shannon-Fanojevem algoritmu. 
Odg:

    Preštejemo število črk:

C=1x     A=3x     B=2x      D=1x
Potek: 1. Seznam razdelimo med A in B. Črko A zapišemo z 0, črke B, C, D pa z 1
                                                                                               A      B      C     D

                                                                                               0       1       1      1   
            2. nato seznam razdelimo  med B in C ter črki B                10     11     11
                zapišemo znak 0, črkama C  in D pa 1.
            3. Zadnji seznam razdelimo  na C in D ter C                                110   111
                pripišemo 0, D pa 1. 

b)     Izračunaj, kolikšen je faktor zgoščevanja v tem primeru, če je nezgoščeni zapis izveden po standardu ASCII. 

V standardu ASCII zapišemo znak s 8 –mimi biti. To je 1 bajt ali 1 zlog.
Ker za zgoščen zapis sedmih znakov potrebujemo 7 zlogov, to je  7*8=56   bitov, za zgoščen zapis  pa 3*1 + 2*2 + 1*3 + 1 + 3=13 bitov, je faktor zgoščevanja  56/13=4,3
naloga
10 točk

Dana je točka v kartezičnem koordinatnem sistemu T(x,y), -150 < x < 150 in -150 < y < 150. Napiši zaporedje ukazov, ki preberejo koordinati točke. določijo risalno površino, na sredini površine narišejo koordinatni križ in prebrano točko ter napišejo, v katerem kvadrantu je točka.

[image: image2.png]2 kvadant | 1. kvadrant
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Totkaje v2. kvadiantu




Priloga nalogi:

Python:

Nekateri ukazi za risanje v modulu Tkinter:

 

	p=Canvas(width = s, height = v)
	Določi površino velikosti s x v

	p.pack()
	Odpre določeno površino za risanje

	p.create_line (x1, y1, x2, y2)
	Nariše črto iz točke T1(x1,y1) v točko T2(x2,y2)

	p.create_text(x, y, text='besedilo')
	V točki T(x,y) izpiše besedilo 

	p. create_oval(x1, y1, x2, y2)
	V pravokotnik, ki ga določata točki T1(x1,y1) in T2(x2,y2) nariše elipso.

	Mainloop
	Narisano površino prikaže na zaslonu


Odg: 
from Tkinter import *

x = input("vpiši koordinato x: ")

y = input("vpiši koordinato y: ")

povrsina=Canvas(width=300, height=300)

povrsina.pack()

povrsina.create_line (150,300,150,0,fill='red')

povrsina.create_line (0,150,300,150,fill='red')

povrsina.create_oval(150+x-10,150-y-10, 150+x+10,150-y+10)

if x>0:

    if y>0:

        povrsina.create_text(150,280,text='Točka je v 1. kvadrantu')

    else:

        povrsina.create_text(150,280,text='Točka je v 4. kvadrantu')

elif x<0:

    if y>0:

        povrsina.create_text(150,280,text='Točka je v 2. kvadrantu')

    else:

        povrsina.create_text(150,280,text='Točka je v 3. kvadrantu')

mainloop()

[image: image3.png]



Znake niza zgoščeno zapišemo


A              B               C              D


0               10              110           111








PAGE  
7

